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Η ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΠΥΞΙ∆ΑΣ

Το Κέντρο Πρόληψης των Εξαρτήσεων και Προαγωγής της Ψυχοκοινωνικής Υγείας 
ΠΥΞΙ∆Α έχει τη µορφή Αστικής µη κερδοσκοπικής εταιρείας. Και δηµιουργήθηκε             
το 1998 σε συνεργασία µε τον Οργανισµό Κατά των Ναρκωτικών (Ο.ΚΑ.ΝΑ). 

∆.Σ. της ΠΥΞΙ∆ΑΣ:∆.Σ. της ΠΥΞΙ∆ΑΣ:

Φορείς Φορείς –– Εταίροι της ΠΥΞΙ∆ΑΣ:Εταίροι της ΠΥΞΙ∆ΑΣ:

Ιερή Μητρόπολη Συκεών, Νεαπόλεως, Σταυρουπόλεως
Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας Μητροπολιτικής Ενότητας Θεσσαλονίκης
∆ήµος Νεάπολης – Συκεών
∆ήµος Λαγκαδά
Εργατικό Κέντρο Θεσσαλονίκης
Επαγγελµατικό Επιµελητήριο Θεσσαλονίκης
∆ήµος Βόλβης
Κίνηση Πολιτών Χορτιάτη

∆.Σ. της ΠΥΞΙ∆ΑΣ:∆.Σ. της ΠΥΞΙ∆ΑΣ:

ΠρόεδροςΠρόεδρος: Σίµος ∆ανιηλίδης, ∆ήµαρχος Νεάπολης : Σίµος ∆ανιηλίδης, ∆ήµαρχος Νεάπολης -- ΣυκεώνΣυκεών..
Αντιπρόεδρος: Αντιπρόεδρος: ∆ηµήτρης ∆ηµήτρης ΑπατσίδηςΑπατσίδης, Αντιδήµαρχος Κοινωνικής Πολιτικής                    , Αντιδήµαρχος Κοινωνικής Πολιτικής                    
του ∆ήµου Νεάπολης του ∆ήµου Νεάπολης -- ΣυκεώνΣυκεών, , 
Γ. ΓραµµατέαςΓ. Γραµµατέας: : ΒασιλειάδουΒασιλειάδου Ευτέρπη, Περιφερειακή Σύµβουλος Κεντρικής Ευτέρπη, Περιφερειακή Σύµβουλος Κεντρικής 
Μακεδονίας Μητροπολιτικής Ενότητας Θεσσαλονίκης, µε αναπληρωτή τον                      Μακεδονίας Μητροπολιτικής Ενότητας Θεσσαλονίκης, µε αναπληρωτή τον                      
κοκο ΦεστερίδηΦεστερίδη Γεώργιο, Περιφερειακό Σύµβουλο.Γεώργιο, Περιφερειακό Σύµβουλο.
Ταµίας:Ταµίας: ∆εργιανλής∆εργιανλής Στυλιανός, Πρόεδρος Υπηρεσίας Κοινωνικής Προστασίας, Στυλιανός, Πρόεδρος Υπηρεσίας Κοινωνικής Προστασίας, 
Αθλητισµού και Παιδείας του ∆ήµου Λαγκαδά και αναπληρώτρια η κα Αθλητισµού και Παιδείας του ∆ήµου Λαγκαδά και αναπληρώτρια η κα ΤελλίδουΤελλίδου
Σοφία, Υπεύθυνη Πρόνοιας του ∆ήµου Λαγκαδά. Σοφία, Υπεύθυνη Πρόνοιας του ∆ήµου Λαγκαδά. 
Μέλος:Μέλος: Μητροπολίτης Βαρνάβας και αναπληρωτής ο Μητροπολίτης Βαρνάβας και αναπληρωτής ο ΑιδεσιµολογιότατοςΑιδεσιµολογιότατος
Πρωτοπρεσβύτερος Στυλιανός Βότσης.Πρωτοπρεσβύτερος Στυλιανός Βότσης.
Μέλος: Μέλος: ΤσαραµπουλίδηςΤσαραµπουλίδης Παναγιώτης, Πρόεδρος Ε.Κ.Θ. και αναπληρώτρια                     Παναγιώτης, Πρόεδρος Ε.Κ.Θ. και αναπληρώτρια                     
η κα Ιωακειµίδου Ζωή, Μέλος Γ.Σ. Ε.Κ.Θ.η κα Ιωακειµίδου Ζωή, Μέλος Γ.Σ. Ε.Κ.Θ.
Μέλος: Μέλος: ΠαντελίδηςΠαντελίδης Σάββας, υπάλληλος γραφείου του Κ.Π. ΠΥΞΙ∆ΑΣάββας, υπάλληλος γραφείου του Κ.Π. ΠΥΞΙ∆Α



Εισαγωγή

Συνεχίζοντας τη µακρόχρονη δράση της  στην υποστήριξη των εκπαιδευτικών, των 
µαθητών και των γονιών, η  ΠΥΞΙ∆Α διοργάνωσε σεµινάριο  για τους εκπαιδευτικούς 
∆.Ε. που ενδιαφέρονται να αξιοποιήσουν τη βιωµατική προσέγγιση στο πλαίσιο του 
project, των προγραµµάτων αγωγής υγείας αλλά και στη διδασκαλία.

Το σεµινάριο είχε στόχο την εκπαίδευση των εκπαιδευτικών στη βιωµατική µάθηση                
και το συντονισµό οµάδων προσφέροντας στους συµµετέχοντες θεωρητικές γνώσεις            
και διαδραστικές ασκήσεις για να εµπλουτίσουν το έργο τους.

Βοηθητικό εκπαιδευτικό υλικό αυτού του σεµιναρίου αποτελεί το  τεύχος                        
«Εφηβεία και σχολική ζωή» που δηµιουργήθηκε από επιστηµονικά στελέχη της Πυξίδας 
και περιλαµβάνει  πρωτότυπες ασκήσεις αλλά και ασκήσεις από υπάρχοντα εκπαιδευτικά 
υλικά, όπως:

1. Ξέρω τι Ζητάω, πρόγραµµα πρόληψης της χρήσης ψυχοτρόπων ουσιών στα 

Σχολεία (Eudap www.eudap.net)

2. Συζητήσεις εφήβων – Ψυχική υγεία, ∆ιαπροσωπικές σχέσεις (ΕΠΙΨΥ,  Υπουργείο 2. Συζητήσεις εφήβων – Ψυχική υγεία, ∆ιαπροσωπικές σχέσεις (ΕΠΙΨΥ,  Υπουργείο 
Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων)

3. Αγωγή υγείας - Ψυχική υγεία, ∆ιαπροσωπικές σχέσεις (ΕΠΙΨΥ,  Υπουργείο Εθνικής 
Παιδείας και Θρησκευµάτων)

Οι δραστηριότητες είναι κατάλληλες για τους έφηβους και στοχεύουν στην ενίσχυση της 
ψυχοκοινωνικής υγείας. ∆ιαπραγµατεύονται θέµατα όπως η διαχείριση της οµάδας,                 
η βιωµατική µάθηση, η ανάπτυξη της συνεργατικής µάθησης, η ανάπτυξη προσωπικών    
και κοινωνικών δεξιοτήτων, η διαχείριση συναισθηµάτων, η επικοινωνία, η κριτική σκέψη,                
η λήψη αποφάσεων κτλ. Οι δραστηριότητες µπορούν να αξιοποιηθούν από τους 
εκπαιδευτικούς που εκπαιδεύτηκαν στο συγκεκριµένο σεµινάριο και προσαρµόζονται            
στα χαρακτηριστικά και τις ανάγκες της οµάδας των µαθητών, σύµφωνα µε το υπάρχον 
πλαίσιο όπως αυτό ορίζεται από το ΥΠ∆ΜΘ.

Το Κέντρο Πρόληψης ΠΥΞΙ∆Α υποστηρίζει τους εκπαιδευτικούς σε αυτή τους την 
προσπάθεια καθόλη τη διάρκεια της σχολικής χρονιάς



Εισαγωγικό µήνυµα

Σκεπτικό του προγράµµατος

Γενικά για το πρόγραµµα

Συναντήσεις:

1η Συνάντηση: Ας γνωριστούµε – ποιοι είµαστε; (Γνωριµία µε την 
οµάδα µου)

2η συνάντηση: Φτιάχνουµε τους κανόνες της οµάδας µας(Συµβόλαιο 
λειτουργίας της οµάδας του προγράµµατος)

3η Συνάντηση: Εγώ ο έφηβος- ποιος είµαι; Τι θέλω; (εφηβεία και 
αλλαγές)

4η Συνάντηση: Όµοιος ή διαφορετικός; (οµοιότητα –
διαφορετικότητα)διαφορετικότητα)

5η Συνάντηση: Εγώ και οι άλλοι (σχέσεις µε τους συνοµηλίκους)

6η Συνάντηση: Η ζωή µου στο σχολείο (το πλαίσιο του σχολείου 
και η σχέση µου µε φίλους και καθηγητές)

7η Συνάντηση: Τα συναισθήµατά µου κι εγώ (αναγνώριση & 
έκφραση συναισθηµάτων)

8η Συνάντηση: Ο έρωτας στα χρόνια του σχολείου (ο έρωτας και η 
σεξουαλικότητα στη ζωή των εφήβων)

9η Συνάντηση: Μπορώ να αποφασίσω για µένα (κριτική σκέψη)

10η Συνάντηση: Μπορώ να πω όχι – δύσκολές συµπεριφορές κι 
εγώ (∆εξιότητες αντίστασης)

11η Συνάντηση: Όνειρα κι επιθυµίες – βάζω στόχους και προχωρώ

12η Συνάντηση: Αποχαιρετώ το πρόγραµµα, αλλά συνεχίζω…



Σκεπτικό του προγράµµατος 

Γενικοί στόχοι του προγράµµατος

Το πρόγραµµα έχει διαµορφωθεί µε βάσει τις ανάγκες των 
εφήβων και την αλληλεπίδραση τους µε τους «σηµαντικούς 
άλλους» στο σχολικό πλαίσιο

Επαφή των εφήβων µε τον εαυτό τους 

Ανάπτυξη προσωπικών και κοινωνικών δεξιοτήτων: 
συνεργασία, οµαδική δουλειά, κριτική σκέψη, 
αποφασιστικότητα, διαχείριση συναισθηµάτων

Αναγνώριση και έκφραση δύσκολων συµπεριφορών

Εξοικείωση των νέων µαθητών µε το νέο σχολικό   
πλαίσιο και την καλύτερη ενσωµάτωση των µεγαλύτερων 
µαθητών στη σχολική κοινότητα

Οµαλότερη λειτουργία της οµάδας των φίλων αλλά και της 
οµάδας τάξης



Ας γνωριστούµε – ποιοι είµαστε;

Στόχοι:

- Γνωριµία µε την οµάδα και τους συµµετέχοντες

- Επαφή µε το θέµα του προγράµµατος



Υλικά: µεγάλα χαρτιά, µαρκαδόροι, αυτοκόλλητη ταινία τοίχου

Ποιοι είµαστε; Ας γνωριστούµε.

Άσκηση 1η: Γνωριµία – «Ακροστιχίδα ονοµάτων»

Γίνεται γνωριµία των µελών της οµάδας.

Σε µια µεγάλη κόλλα χαρτί ή στον πίνακα γράφει ο/η 
καθηγητής το µικρό του όνοµα και αναφέρει ένα 
χαρακτηριστικό του. Στη συνέχεια, χρησιµοποιώντας ένα 
γράµµα από το προηγούµενο όνοµα, ένας µαθητής γράφει το 
όνοµά του και συστήνεται. Συνεχίζουν όλοι µέχρι να 
σχηµατιστεί η ακροστιχίδα όλης της τάξης. 

1η συνάντηση

Κλείσιµο:

Ο καθένας λέει πώς του φάνηκε η συνάντηση.

Άσκηση 2η: Το πρόγραµµα: «Εφηβεία και σχολική ζωή»

Ο καθηγητής αναφέρει τον τίτλο του project “Εφηβεία και σχολική 
ζωή” και ζητάει από τους µαθητές να πούνε τι σκέφτονται 
ακούγοντας αυτό τον τίτλο, τι φαντάζονται και τι θα ήθελαν να 
πραγµατοποιηθεί κατά τη διάρκεια. 

Ο καθηγητής συγκεντρώνει τις απόψεις των µαθητών στον πίνακα 
ή σε ένα χαρτί. 

Η οµάδα της τάξης χωρίζεται σε µικρότερες οµάδες των 4 ή 5 
ατόµων. Η κάθε οµάδα συζητάει και καταγράφει τις προσδοκίες και 
το πώς µπορούν να υλοποιηθούν. 

Στη συνέχεια η κάθε οµάδα παρουσιάζει τα όσα συζητήθηκαν και 
όλοι µαζί προσπαθούν να καταλήξουν σε ένα πρόγραµµα. Ο 
καθηγητής τους αναφέρει τι µπορεί να πραγµατοποιηθεί και τι όχι 
από αυτά που προτείνουν οι µαθητές.



Φτιάχνουµε τους κανόνες της οµάδας µας

Στόχοι: 

- Γνωριµία των συµµετεχόντων

- Καθορισµός των κανόνων λειτουργίας της οµάδας



2η συνάντηση

Υλικά: αστεράκια, συννεφάκια, µια µεγάλη κόλλα χαρτί

Άσκηση 1η: Εισαγωγική – «Τα χαιρετίσµατα»

Ο καθηγητής ζητάει από τα µέλη της οµάδας να σηκωθούν από τις 
θέσεις και να περπατήσουν στο χώρο προς οποιαδήποτε 
κατεύθυνση. Στη συνέχεια ζητείται από τα µέλη να χαιρετηθούν µε 
διάφορες οδηγίες : 

σαν να έχουν χρόνια να συναντηθούν.

σαν να βλέπουν τον καλύτερο τους φίλους µετά από πολύ 

σαν να γνωρίζονται πρώτη φορά

σαν να πρόκειται να φύγει κάποιος µακριά για πολύ καιρό

όπως θα χαιρετιόντουσαν µε τους συµµαθητές τους από την τάξη.

Άσκηση 2η : «Το συµβόλαιο του προγράµµατος»

Ο καθηγητής αναφέρει στους µαθητές ότι όλοι µαζί θα 
προσπαθήσουν να φτιάξουν ένα συµβόλαιο που θα τους βοηθήσει 
να λειτουργήσουν καλύτερα στο πλαίσιο του προγράµµατος. 

Φτιάχνουµε τους κανόνες της οµάδας µας

προσπαθήσουν να φτιάξουν ένα συµβόλαιο που θα τους βοηθήσει 
να λειτουργήσουν καλύτερα στο πλαίσιο του προγράµµατος. 

Το κάθε παιδί παίρνει από ένα αστεράκι και ένα σύννεφο. Στο 
αστεράκι γράφει τι θα ήθελε από τον εαυτό του και τους άλλους και 
στο σύννεφο τι δεν θα ήθελε ώστε να λειτουργήσει το πρόγραµµα 
καλά. Στη συνέχεια κολλάνε τα αστέρια σε ένα µεγάλο χαρτί που 
είναι ο έναστρος ουρανός και σε ένα άλλο τα σύννεφα που είναι ο 
συννεφιασµένος ουρανός. Γίνεται συζήτηση στην ολοµέλεια και 
αποφασίζονται από κοινού κανόνες που θα ισχύουν σε όλη τη 
διάρκεια του προγράµµατος αλλά και :

-Τι θα γίνει όταν δεν τηρούνται οι κανόνες;

- ∆εσµεύονται όλοι; 

- Τι σηµασία έχει το συµβόλαιο για τη λειτουργία της οµάδας;

Σηµ. Οι κανόνες µπορεί να επαναπροσδιοριστούν κατά τη διάρκεια 
του προγράµµατος. Κάποιοι ενδεχοµένως θα αλλάξουν, κάποιοι 
µπορεί να προστεθούν.

Άσκηση 3η .

Κλείσιµο: Ο καθένας λέει πώς του φάνηκε η συνάντηση.





Εγώ ο έφηβος- ποιος είµαι; Τι θέλω;

Στόχοι:

- επαφή µε τα χαρακτηριστικά και τις ανάγκες της εφηβείας

- οµοιότητες και διαφορές στην εφηβεία  



3η συνάντηση

Άσκηση 2η:Εγώ ο έφηβος

Οι µαθητές παίρνουν ατοµικά από ένα µπλουζάκι και έχουν την 
οδηγία: 

Υλικά: φυλλάδιο µε µπλουζάκι, µαρκαδόρους, ένα µικρό 
καθρεφτάκι, ένα κουτί

Άσκηση 1η: Εισαγωγική : «είµαι ρούχο»

Πώς έρχοµαι στην οµάδα; Ο καθηγητής ζητάει από τους 
µαθητές να πουν πώς είναι η διάθεσή τους µε ένα ρούχο. 
∆ηλαδή µπορεί να ρωτήσει: «Αν ήσασταν ρούχο τι θα ήσασταν 
αυτή τη στιγµή;» οι µαθητές απαντούν ένας - ένας στον κύκλο.

Εγώ ο έφηβος- ποιος είµαι; Τι θέλω;

Α. από τη µία πλευρά να γράψουν πώς είµαι εγώ αυτήν την 
περίοδο (εσωτερικά και εξωτερικά)

Β. από την άλλη πλευρά να γράψουν πώς φαντάζονται τον εαυτό 
τους µε τη λήξη του προγράµµατος. 

Στη συνέχεια ζητείται από τους µαθητές να σχηµατίσουν οµάδες 
και να συζητήσουν τι έγραψαν στα µπλουζάκια τους. 

Γίνεται συζήτηση στην ολοµέλεια

Άσκηση 3η: Ο µαγικός καθρέφτης 

Φροντίστε να έχετε ένα µικρό καθρέφτη µέσα σε ένα κουτί µε 
καπάκι (µαγικό κουτί). Όπως κάθεστε σε κύκλο ζητήστε να 
περάσει το κουτί από όλα τα παιδιά, ένα –ένα και να ανοίγει το 
κάθε παιδί το κουτί και να βλέπει τι υπάρχει µέσα χωρίς όµως να 
φανερώσει τι βλέπει. Στη συνέχεια το δίνει στον επόµενο χωρίς 
να πει τίποτε µέχρι να το κάνουν όλοι. 

Μόλις ολοκληρωθεί ο κύκλος ο καθένας λέει πως τους φάνηκε. 

Ο εκπαιδευτικός αναφέρει πόσο σηµαντικός είναι ο καθένας µας.





Όµοιος ή διαφορετικός;

Στόχοι: 

- δηµιουργία οικειότητας, εµπιστοσύνης και συνοχής στην οµάδα

- όµοια και διαφορετικά χαρακτηριστικά στην εφηβεία

- ανάδειξη της µοναδικότητας του κάθε έφηβου  



4η συνάντηση               Όµοιος ή διαφορετικός

Υλικά: Χαρτιά, µαρκαδόροι, φύλλα

Άσκηση 1η:Εισαγωγική – «Ο κύκλος µε τα κοινά»

Από το σχηµατισµό κύκλου ο καθηγητής αφαιρεί ένα κάθισµα 
από τον κύκλο και ένα µέλος της οµάδας µπαίνει µέσα στον 
κύκλο και ζητάει να αλλάξουν θέση όλοι όσοι έχουν κάτι κοινό. 
Π.χ. φοράνε µαύρα ρούχα, τους αρέσει η θάλασσα κλπ. Αυτός 
που δεν έχει θέση δίνει νέο παράγγελµα.

Άσκηση 2η: «Το δέντρο µου»

Ο καθηγητής δίνει στους µαθητές ένα χαρτί και µαρκαδόρους και 
τους ζητάει να φανταστούν αν ήταν δέντρο τι δέντρο θα ήταν. Οι 
µαθητές καλούνται να ζωγραφίσουν το εαυτό τους σαν να ήταν 
δέντρο, όπως θέλουν, µε ότι χρώµατα και ότι σχήµα θέλουν. 

Στη συνέχεια κολλάνε τα δέντρα γύρω -γύρω στην αίθουσα και 
συζητάνε ένας- ένας στην ολοµέλεια:συζητάνε ένας- ένας στην ολοµέλεια:

-Τι δέντρο είναι

-Που ζει και µε ποιους

-Τι ανάγκες έχει

-Τι ονειρεύεται

- Τι δεν του αρέσει 

-Με ποιους µοιάζει

Άσκηση 3η: Κλείσιµο – «ξεχωρίζω και µοιάζω»

Μοιράστε στο κάθε παιδί ένα φύλλο και ζητήστε τους γρήγορα να 
γράψουν: από τη µια  είµαι ξεχωριστός , από την άλλη µοιάζω……

και το παίρνουν µαζί τους 

Σηµείωση: η συγκεκριµένη ενότητα µπορεί να χρειαστεί και δύο 
συναντήσεις καθώς τα παιδιά µπορεί να µην προλάβουν να µιλήσουν 
όλοι για το δέντρο τους. 





Εγώ και οι άλλοι

Στόχοι: 

- ανάπτυξη συνοχής µε τα µέλη της οµάδας

- ο ρόλος της παρέας στην εφηβεία

- ανάδειξη χαρακτηριστικών που µας ενώνουν σε 
µια παρέα  µια παρέα  



5η συνάντηση Εγώ και οι άλλοι

Υλικά: καρτέλες (όσοι και οι µαθητές Χ 3), τρία κουτιά

Άσκηση 1η: Εισαγωγική – «Το ταξί»

Ο καθηγητής ζητάει από 5 µέλη της οµάδας να παραστήσουν τους 
οδηγούς ταξί. Αυτοί κινούµενοι στο χώρο, σαν να οδηγούν ένα ταξί, 
πρέπει να µαζέψουν ισάριθµα άτοµα στο ταξί τους µε τους εξής 
προορισµούς:

1. Ένα ταξί στο σπίτι για το σπίτι ενός φίλου,  2. Ένα ταξί για βόλτα στο βουνό 

3. Ένα ταξί για τη θάλασσα,  4. Ένα ταξί σε ένα νησί

5. Ένα ταξί µε προορισµό µια καφετερία

Κάνουν µια µικρή βόλτα στο χώρο και κάθονται ξανά στον κύκλο

(Μ’ αυτό τον χωρίζονται σε οµάδες)

Άσκηση 2η:  «Οι επιλογές µου…»

Ο κάθε µαθητής παίρνει από τρεις καρτέλες στις οποίες πρέπει να 
γράψει τι χαρακτηριστικά θα έχει κάποιος;γράψει τι χαρακτηριστικά θα έχει κάποιος;

Α. για να τον επιλέξουν αν θέλουν να πάνε ένα στο ταξίδι

Β. για να τον επιλέξουν αν θέλουν να διαβάσουν για το σχολείο

Γ. για να τον επιλέξουν αν θέλουν να εµπιστευτούν ένα µυστικό

Βάζουν την κάθε καρτέλα σε διαφορετικό κουτί ανώνυµα. Ο
καθηγητής διαβάζει αυτά που γράψανε και στην ολοµέλεια 
συζητάµε:

-Ήταν εύκολο να συγκεντρώσουµε τα χαρακτηριστικά;

-Μπορεί πιθανώς και οι ίδιοι να έχουν κάποια από τα 
χαρακτηριστικά που αναφέρονται;

-Τι σηµαίνει το ότι µε επιλέγει κάποιος;

Σηµείωση: στην άσκηση το ζητούµενο δεν είναι να αναφερθούν 
ονόµατα αλλά χαρακτηριστικά ατόµων. 

Άσκηση 3η: Κλείσιµο

Ξανακάνουν µόνοι τους µια βόλτα στην αίθουσα έρχονται σε 
επαφή µε τους συµµαθητές τους και τους αποχαιρετάνε



Η ζωή µου στο σχολείο

Στόχοι:

- αναγνώριση της θέσης των εφήβων στο σχολείο

- επαφή µε τους άλλους στο σχολείο

- αναγνώριση για το τι θέλουν οι µαθητές από το σχολείο

- προσπάθεια να κινητοποιηθούν οι µαθητές να κάνουν κάτι - προσπάθεια να κινητοποιηθούν οι µαθητές να κάνουν κάτι 
για το σχολείο  



6η συνάντηση

Άσκηση 1η: Εισαγωγική : «είµαι εκποµπή»

Ο εκπαιδευτικός ζητάει από τους µαθητές να πουν πως 
έρχονται µε την εντολή : «αν ήµουν εκποµπή στην τηλεόραση 
ποια θα ήµουν»

Άσκηση 2η: Talk show

Ο καθηγητής αναφέρει στα παιδιά ότι έχουν επιλεγεί να 
συµµετέχουν σε µια εκποµπή στην τηλεόραση µε θέµα : «πώς 
θέλω να είναι το σχολείο µου;»

Τα παιδιά κάνουν τέσσερις οµάδες;:

1. ∆ηµοσιογράφοι (θα έχουν το συντονισµό της εκποµπής, θα 

Η ζωή µου στο σχολείο

Υλικά: οι καρτέλες του Talk show

1. ∆ηµοσιογράφοι (θα έχουν το συντονισµό της εκποµπής, θα 
θέτουν τα ερωτήµατα προς τους καλεσµένους)

2. 2 οµάδες Μαθητών  (είναι καλεσµένοι για να εκφράσουν τις 
απόψεις τους)

3. Καθηγητές (είναι καλεσµένοι ως εκπρόσωποι για εκφράσουν 
τις απόψεις των καθηγητών)

Στην εκποµπή θα πρέπει να συζητήσουνε:

-Πώς είναι η κατάσταση στα σχολεία

-Τι προτάσεις έχουν να κάνουν 

-Τι θα ήθελαν να αλλάξει

Άσκηση 3η: Κλείσιµο - «Μια λέξη»

Οι µαθητές φεύγουν µε µια λέξη



Είστε 
δηµοσιογράφος

Είστε εκπαιδευτικός

Είστε µαθητής 
/µαθήτρια



Τα συναισθήµατά µου κι εγώ

Στόχοι: 

- ικανότητα αναγνώρισης συναισθηµάτων 

-επαφή και διαχείριση συναισθηµάτων 

- έκφραση και διαχείριση συναισθηµατικών καταστάσεων



7η συνάντηση

Άσκηση 1η:Εισαγωγική – «Νιώθω…»

Ο κάθε µαθητής καλείται στον κύκλο να πει πως είναι αυτή τη 

στιγµή χρησιµοποιώντας τη λέξη «νιώθω»

Άσκηση 2η: η άλφαβήτα των συναισθηµάτων

Τα παιδιά χωρίζονται σε οµάδες και σε ένα χαρτί γράφουν από

κάθε γράµµα της αλφαβήτας ένα συναίσθηµα ή µια 
συµπεριφορά που συνδέεται µε συναίσθηµα. 

Στην ολοµέλεια λένε τι γράψανε και συζητάτε όλοι µαζί για τα 
συναισθήµατα. 

Τα συναισθήµατά µου κι εγώ

Υλικά: µεγάλες κόλλες για την άλφαβήτα, φυλλάδιο µε τις 
ηµιτελείς προτάσεις

Στην ολοµέλεια λένε τι γράψανε και συζητάτε όλοι µαζί για τα 
συναισθήµατα. 

Άσκηση 3η (εναλλακτικά ή συµπληρωµατικά): 

«Οι προτάσεις του συναισθήµατος»

Οι  µαθητές παίρνουν το φυλλάδιο µε τις ηµιτελείς προτάσεις 
και συµπληρώνουν µε αυτό που τους έρχεται στο µυαλό. 

Όπως κάθονται γίνονται οµάδες και συζητάνε πως τους 
φάνηκε. 

Όλοι µαζί συζητάτε για τα συναισθήµατα.

Άσκηση 4η: Κλείσιµο 

Με τι συναίσθηµα φεύγουν

Σηµείωση: η συγκεκριµένη ενότητα µπορεί να ολοκληρωθεί σε 
δύο συναντήσεις



Όταν κάποιος µε αγνοεί……………………………………………………………………………

Λυπάµαι όταν………………………………………………………………………………………………..

Ξέρεις ότι κάποιος σε αγαπά όταν………………………………………………………………

Η τελευταία φορά που ένιωσα σηµαντικός/ή …………………………………………

.....................................................................................................................

Η τελευταία φορά που έκλαψα……………………………………………………………..

Όταν αισθάνοµαι µόνος…………………………………………………………………………

Όταν κάποιος µου χαµογελά…………………………………………………………………

ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΑ

Είµαι πιο ευτυχισµένος/η όταν…………………………………………………………….

Αν οι άνθρωποι µε ήξεραν πραγµατικά…………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………

Μισώ…………………………………………………………………………………………………………….

Αυτό που φοβάµαι………………………………………………………………………………………

Αν  κάποιος που µου αρέσει µου έλεγε ότι του άρεσα κι εγώ………………

………………………………………………………………………………………………………………………

Θέλω να ………………………………………………………………………………………………………



Ο έρωτας στα χρόνια του σχολείου

Στόχοι 

- δυνατότητα έκφρασης των εφηβικών  απόψεων για τον έρωτα 

- ανάδειξη των προβληµατισµών των εφήβων σχετικά µε τον έρωτα σε 
αυτήν την ηλικία



Ο έρωτας στα χρόνια του σχολείου

8η  συνάντηση

Υλικά: ένα µεγάλο χαρτί, µικρά χαρτάκια, τρεις µεγάλες 
καρδιές, µικρές καρδιές (µία για κάθε παιδί)

Άσκηση 1η:Εισαγωγική – «Ο έρωτας»

Ο καθηγητής ρωτάει τους µαθητές να πουν µε ελεύθερο 
συνειρµό  τι  σηµαίνει «ΕΡΩΤΑΣ». Οι απόψεις  καταγράφονται 
σε ένα χαρτί 

Άσκηση 2η : «οι καρδιές του έρωτα»

Μοιράζονται στα παιδιά από τρία µικρά χαρτάκια. Οι µαθητές 
γράφουν ατοµικά σε σχέση µε τον έρωτα στην εφηβεία :γράφουν ατοµικά σε σχέση µε τον έρωτα στην εφηβεία :

1.Συναισθήµατα 

2.∆υσκολίες

3.Επιθυµίες

Στη συνέχεια κολλάνε τα µικρά χαρτάκια σε µεγάλες καρδιές 
(τρεις)  ανώνυµα.  

Ο καθηγητής διαβάζει τα χαρτάκια στην ολοµέλεια και όλοι 
µαζί συζητάτε για όσα  προέκυψαν. 

Προσπαθήστε να αποτρέψετε άσχηµα ή κοροϊδευτικά σχόλια.

Άσκηση 4η: Κλείσιµο - «Η καρδιά µου…»

Μοιράστε στο κάθε παιδί από µία µικρή καρδιά και ζητήστε 
τους να γράψουν µια λέξη και να την πάρουν µαζί





Μπορώ να αποφασίσω για µένα

Στόχοι:

- αναγνώριση των προσωπικών πεποιθήσεων 

- αναγνώριση του πόσο σηµαντικό είναι να µπορώ 
να παίρνω αποφάσεις για τον εαυτό µου



Μπορώ να αποφασίσω για µένα9η συνάντηση

Υλικά: το φυλλάδιο του µπορώ και δυσκολεύοµαι, η ιστορία της 
Μαρίας

Άσκηση 1η: Εισαγωγική - «Η λίστα του µπορώ»

Τα παιδιά παίρνουν το φυλλάδιο µε αυτά που µπορούν και αυτά 
που δυσκολεύονται και το συµπληρώνουν ατοµικά. Στη συνέχεια 
τους ζητάτε να γίνουν οµάδες και να συζητήσουν µε τους 
συµµαθητές τους . 

Συζητάτε όλοι µαζί τα συµπεράσµατα στα οποία κατέληξαν.

Άσκηση 2η: «Το blog του σχολείου» 

Ο καθηγητής ανακοινώνει στους µαθητές ότι θα πρέπει να 
απαντήσουν σε µια επιστολή που γράφτηκε στο blog του απαντήσουν σε µια επιστολή που γράφτηκε στο blog του 
σχολείου σχετικά µε την ιστορία µιας µαθήτριας που ζήτησε 
βοήθεια. ∆ιαβάζετε την ιστορία σε όλους και  σε οµάδες τους 
ζητάτε: 

- Να γράψουν σαν οµάδα µια απάντηση και τις προτάσεις τους 
στο πρόβληµα της µαθήτριας

- Να συζητήσουν πως νιώθει το κορίτσι που ζητάει βοήθεια

Η κάθε οµάδα διαβάζει την απάντηση που θα έστελνε στο blog 
και συζητάτε:

- Τι θα έκανε τελικά το κορίτσι

- Μπορεί να αποφασίσει τελικά και να πει αυτό που νιώθει;

- Είναι σηµαντικό να κάνουµε αυτό που θέλουµε;

- Είναι σηµαντική η παρέα;

Άσκηση 3η: Κλείσιµο - «πως φεύγω…»

Ρωτάτε τα παιδιά πως φεύγουν



«Μπορώ» και «∆υσκολεύοµαι ……..»

Μπορώ να τα καταφέρω όταν ∆υσκολεύοµαι να τα καταφέρω όταν



Είµαι η Μαρία και είµαι 14 ετών. Όπως µου λένε όλοι, είµαι ένα γλυκό
κορίτσι, ευγενικό και προσεκτικό στις κινήσεις µου.

Στο σχολείο τα πάω αρκετά καλά. Από µικρή είχα πολλούς φίλους και
περνούσα καλά µαζί τους. Από τότε όµως που πήγα στο Γυµνάσιο οι
παρέες µου έχουν αλλάξει και νιώθω ότι δεν µπορώ να καταλάβω πολλά
από αυτά που κάνουν. Πρόσφατα οι φίλες µου, µε τις οποίες
βρισκόµαστε αρκετές ώρες στο σχολείο και σε δραστηριότητες εκτός
σχολείου, φεύγουνε συχνά από το σχολείο, κάνουνε «κοπάνες» και δεν
ενδιαφέρονται και πολύ για το σχολείο. ∆υο φορές πήγα µαζί τους αλλά
τελευταία νιώθω ότι ζορίζοµαι και δεν θέλω άλλο. Κάποια στιγµή που
προσπάθησα να τις µεταπείσω εκείνες ούτε που µε ακούγανε και µου
είπαν ότι αν δεν θέλω ας µην πάω, αλλά «εγώ θα χάσω».

Έτσι τις τελευταίες µέρες είµαι σκεφτική γιατί δεν θέλω να χάσω τις

Η Μαρία και οι άλλοι

Έτσι τις τελευταίες µέρες είµαι σκεφτική γιατί δεν θέλω να χάσω τις
φίλες µου. Τη ∆ευτέρα το πρωί γράφουµε διαγώνισµα στα µαθηµατικά
και οι φίλες µου πρότειναν και πάλι να µην πάµε, να κάνουµε κοπάνα.

Εγώ…………

Τι θα προτείνατε στη Μαρία;

Είναι εύκολο ή δύσκολο να αποφασίσει τι θα κάνει;



Μπορώ να πω όχι – δύσκολες συµπεριφορές κι εγώ

Στόχοι:

- συνειδητοποίηση και επαφή µε το πώς ενεργούν οι έφηβοι σε δύσκολες
στιγµές

-ενίσχυση της αυτοεκτίµησης των µαθητών ώστε να µπορούν  να  πουν όχι
σε επιβλαβείς συµπεριφορέςσε επιβλαβείς συµπεριφορές



10η συνάντηση

Μπορώ να πω όχι – δύσκολες συµπεριφορές κι εγώ

Υλικά: η  ιστορία της δραµατοποίησης

Άσκηση 1η: Εισαγωγική – «Βρες τον αρχηγό»

Οι συµµετέχοντες κάθονται σε κύκλο. Ένας µαθητής 
προθυµοποιείται να βγει από την αίθουσα. Αφού βγει, η 
υπόλοιπη οµάδα εκλέγει έναν «Αρχηγό». Ρόλος του αρχηγού 
είναι να κάνει µία κίνηση, ένα µορφασµό, κτλ., τον οποίο 
αντιγράφουν όλοι (π.χ. ξύνει το κεφάλι του). Όταν επιστρέψει 
στην αίθουσα ο µαθητής που ήταν έξω, πρέπει να 
παρατηρήσει την οµάδα και να εντοπίσει τον αρχηγό. Το 
παιχνίδι επαναλαµβάνεται κάποιες φορές.

Άσκηση 2η: «Το κάπνισµα κι εγώ» - ∆ραµατοποίηση 

- Τα παιδιά καλούνται να αναπαραστήσουν ένα περιστατικό µε 
παίξιµο ρόλων. Ζητάτε κάποιους εθελοντές που θα παίξουν παίξιµο ρόλων. Ζητάτε κάποιους εθελοντές που θα παίξουν 
ένα σκηνικό. Τους υπόλοιπούς µαθητές τους χωρίζετε σε 
οµάδες και ζητάτε να παρατηρήσουν την συµπεριφορά : 

-α. των φίλων 

- β. του παιδιού που πιέζεται

Γίνεται η δραµατοποίηση και συζητάτε όλοι µαζί:

- Τι εξέλιξη είχε

-Τι σκέφτονται οι συµµετέχοντες

-Τι θα µπορούσε να γίνει διαφορετικά

-Τι προτείνουν 

-Τι θα κάνανε σε ανάλογη περίπτωση

Άσκηση 3η: Κλείσιµο

Ρωτάτε τα παιδιά πως φεύγουν



Ιστορία για δραµατοποίηση

Τέσσερις µαθητές βρίσκονται στο σχολείο στο διάλειµµα. 

Πηγαίνουν συνέχεια σε ένα µέρος λίγο κρυφό και οι τρεις 

καπνίζουν τσιγάρο. Ο ένας δεν καπνίζει αλλά πηγαίνει 

µαζί τους για την παρέα. Τελευταία τον πιέζουν και του 

ζητάνε να δοκιµάσει κι εκείνος λέγοντας ότι «δεν θα γίνει και 

τίποτε».  Το παιδί λοιπόν…..



Στόχοι 

-

Όνειρα κι επιθυµίες – βάζω στόχους και προχωρώ

Στόχοι:

- επαφή µε την µέχρι τώρα πορεία του κάθε µαθητή στη ζωή του

- αναγνώριση και έκφραση των επιθυµιών που έχουν οι µαθητές 

- προσπάθεια να τεθούν στόχοι για τη ζωή



11η συνάντηση

Όνειρα κι επιθυµίες – βάζω στόχους και προχωρώ

Υλικά: ένα τυχαίο αντικείµενο, χαρτιά µε µπαλόνια (2 για κάθε 
µαθητή),  2 µεγάλες κόλλες ή χαρτόνια , ένα επιπλέον µπαλόνι 
για τον καθένα για την τελευταία άσκηση, µαρκαδόρους

Άσκηση 1η: Εισαγωγική - «το κρυφό αντικείµενο»

Επιλέγεται ένα αντικείµενο π.χ. ένα µπρελόκ. Οι 
συµµετέχοντες στέκονται σε κύκλο µε τα χέρια πίσω από την 
πλάτη. Ένας µαθητή προσφέρεται να σταθεί στο κέντρο του 
κύκλου. Ο συντονιστής περπατά γύρω - γύρω έξω από τον 
κύκλο και βάζει κρυφά το αντικείµενο στο χέρι κάποιου. Στη 
συνέχεια το αντικείµενο κάνει στα κρυφά το γύρο του κύκλου 
πίσω από τις πλάτες των συµµετεχόντων. Ο µαθητής που 
στέκεται στη µέση πρέπει να µελετήσει την έκφραση του 
προσώπου των συµµαθητών του και να καταλάβει ποιος 
κρατάει το αντικείµενο. Αν το βρει, παίρνει τη θέση του κρατάει το αντικείµενο. Αν το βρει, παίρνει τη θέση του 
συγκεκριµένου µαθητή στον κύκλο και το παιχνίδι συνεχίζεται 
µε εκείνον στη µέση. 

Άσκηση 2η: «Τα µπαλόνια των ονείρων µου»

Τα παιδιά παίρνουν από δύο µπαλόνια και καλούνται να  
γράψουν:

α. τι όνειρα έχουν και 

β. τι επιθυµούν από τους γύρω τους 

Χωρίζουνε τα µπαλόνια και τα κολλάνε σε δύο ξεχωριστά 
µεγάλα χαρτιά ένα για τα όνειρα και ένα για τις επιθυµίες. 
∆ιαβάζετε τα µεγάλα χαρτιά και συζητάτε όλοι µαζί στην 
ολοµέλεια. 

Άσκηση 3η:Κλείσιµο -«Το µπαλόνι µου»

Κάθε παιδί παίρνει ένα µπαλόνι και γράφει µέσα τον πιο 
κοντινό στόχο που θα προσπαθήσει να εκπληρώσει πιο άµεσα 
και το παίρνει µαζί του. 





Αποχαιρετώ το πρόγραµµα, αλλά συνεχίζω…

Στόχοι: 

- οι µαθητές  αποχαιρετούν το πρόγραµµα

- οι µαθητές αναγνωρίζουν και εκφράζουν τι πήραν από το πρόγραµµα

- Οι µαθητές θέτουν στόχους



12η συνάντηση
Αποχαιρετώ το πρόγραµµα, αλλά συνεχίζω…

Υλικά: λευκές κόλλες, το φυλλάδιο για την αξιολόγηση, το 
βαλιτσάκι (όσοι και οι µαθητές), µαρκαδόρους, στυλούς

Άσκηση 1η: Εισαγωγική – «Η ελεύθερη γραφή»

Ο καθηγητής ξεκινάει λέγοντας στους µαθητές ότι είναι η 
τελευταία συνάντηση του προγράµµατος και ότι ήρθε η ώρα 
να αποχαιρετίσουν το πρόγραµµα. Κάνετε λοιπόν µια µικρή 
ανασκόπηση στις ενότητες του προγράµµατος και στη 
θεµατολογία και ίσως σε σηµαντικές στιγµές.

Στη συνέχεια οι µαθητές παίρνουν από ένα χαρτί στο οποίο 
πολύ γρήγορα και για δύο λεπτά περίπου καλούνται να 
γράψουν όποιες λέξεις τους έρχονται ελεύθερα στο µυαλό 
σχετικά µε την πορεία τους στο πρόγραµµα.

Όποιος θέλει διαβάζει στην ολοµέλεια αυτά που έγραψε.Όποιος θέλει διαβάζει στην ολοµέλεια αυτά που έγραψε.

Άσκηση 2η: Αξιολόγηση - το πρόγραµµα κι εγώ

Τα παιδιά παίρνουν το φυλλάδιο όπου µπορούν να 
συµπληρώσουν τη γνώµη τους για το πρόγραµµα

Οι µαθητές συζητάνε σε οµάδες τι γράψανε.

Άσκηση 3η: Κλείσιµο - «το βαλιτσάκι πρώτων βοηθειών»

Τα παιδιά παίρνουν το βαλιτσάκι και καλούνται να γράψουν τι 
θα έβαζαν µέσα για να το κουβαλάνε ως απαραίτητα εφόδια 
που θα τους χρησιµεύσουν σε δύσκολες στιγµές.

Σηµείωση: Η τελευταία ενότητα µπορεί να χρειαστεί 
περισσότερες από µία συναντήσεις καθώς αφορά στο 
συνολικό κλείσιµο του προγράµµατος και το κλείσιµο της 
οµάδας.



«Τι έµαθα στο πρόγραµµα»

Τι µου άρεσε στο πρόγραµµα………………………………..................

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

Τι βρήκα δύσκολο στο πρόγραµµα……………………………............

………………………………………………………………………………………….........

………………………………………………………………………………………………….

Τι έµαθα για µένα …………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………………….

Τι θα ήθελα να βελτιώσω…………………………………………………….

………………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………………….

Τι µπορώ να αξιοποιήσω για µένα ή για τους γύρω µου……..

……………………………………………………………………................................

………………………………………………………………………………………………….

Κλείνοντας θα ήθελα να πω…………………………………………………

………………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………………….



Βαλιτσάκι πρώτων βοηθειών


